Ежегодная Всероссийская акция 
Библионочь -2020

Сценарий онлайн-игры
 «Блиц-опрос по произведениям о войне»

· Место проведения: Платформа инстаграм

· Цель: формирования патриотического сознания, любви и уважения к истории, сохранения памяти о войне, привлечение к чтению литературы о Великой Отечественной войне. 

Ведущий 1. Добрый день, друзья! Каждый год в апреле Республиканская библиотека для слепых проводит встречи в рамках Всероссийской акции в поддержку чтения «Библионочь». В этом году, в связи с неблагоприятной эпидемиологической обстановкой по всей стране, «Библионочь-2020. Память нашей Победы» проходит в режиме Всероссийского онлайн-марафона, который стартует сегодня, 25 апреля, и завершится 9 мая.
Ведущий 2. Дорогие наши подписчики! Приглашаем Вас участвовать в онлайн-игре «Блиц-опрос по произведениям о войне». Подключайтесь, будьте с нами! Проверьте свои знания! 
Ведущий 1. Книга – лучшая память о войне. Тема Великой Отечественной войны одна из главных в отечественной литературе. Многие писатели принимали непосредственное участие в боевых действиях на передовой, кто-то служил военным корреспондентом, кто-то воевал в партизанском отряде... Такие знаковые авторы XX века, как Шолохов, Симонов, Гроссман, Астафьев и многие другие, оставили нам удивительные свидетельства. У каждого из них была своя война и свое видение произошедшего. Кто-то писал о летчиках, кто-то о партизанах, кто-то о детях-героях, кто-то документальные, а кто-то художественные книги. Они оставили воспоминания о тех  военных годах. 
Ведущий 2. Сегодня вместе с нами желающие смогут проверить себя на знание произведений художественной литературы, посвященных Великой Отечественной войне. 
 Приглашаем принять участие, ответить на вопросы викторины подготовленные специально для вас. Каждому участнику мы будем задавать по три вопроса.
И так, мы начинаем! Приглашаем первого участника!
Добрый день! Как вас зовут?
Участник:



ЗАДАНИЕ ПЕРВОГО УЧАСТНИКА

Вопрос №1:
1. Кто является автором произведения «Молодая гвардия»?
а. Михаил Шолохов
в. Александр Фадеев
с. Василий Шукшин
 Ответ: Алекса́ндр Алекса́ндрович Фаде́ев - советский писатель, журналист, военный корреспондент.
Сразу после окончания войны, потрясенный подвигом совсем юных мальчиков и девочек, старшеклассников и недавних выпускников школы Фадеев взялся за написание художественного произведения. 
  Роман был написан очень быстро. Впервые книга «Молодая гвардия»  вышла в свет в 1946 году.
 Вопрос №2:
2. В произведении «Повесть о настоящем человеке» Бориса Полевого все события реальны, но автор изменил одну букву в фамилии  настоящего героя летчика-истребителя Алексея Маресьева какая фамилия главного героя повести?
а. Миресьев
б. Мересьев
с. Муресьев 

Ответ: Произведение «Повесть о настоящем человеке», написанное советским писателем Борисом Николаевичем Полевым, повествует о нелёгкой судьбе военного лётчика.
1942 год. Во время воздушной битвы самолёт советского лётчика-истребителя  Алексея Мересьева падает посреди  леса. Потеряв обе ноги, лётчик не сдаётся, и через год уже сражается на современном истребителе.
Это повесть о несгибаемом характере, героизме советского летчика. 

Вопрос №3: Угадай книгу по эмодзи
Все мы знаем, что такое эмодзи. Эмо́дзи – язык смайликов, используемый в ватсап сообщениях и веб-страницах. Это графический язык, где вместо слов используются сочетания картинок, появился в Японии и распространился по всему миру.
Сейчас по эмодзи вы должны угадать книгу, произведение.
Итак: мальчик с темными волосами, тележка, мальчик с светлыми волосами, человек в фуражке, здание сооружение с большой трубой, знак запрещено, футболка. 
Ответ: Роман «Мальчик в полосатой пижаме», написанный ирландским писателем Джоном Бойном. Первая книга вышла в 2006 году. Роман сразу же был номинирован на два десятка литературных премий. Издан более чем на 50 языках. Это история о невинности, о двух мальчиках по имени Бруно и Шмуэль, разделенных колючей проволокой. 
Ведущий 1. Приглашаем принять участие в конкурсе второго участника. Спасибо что решили участвовать в игре. Представьтесь пожалуйста. Читали ли вы произведения о ВОВ? 
И так, мы начинаем! 
Участник:


ЗАДАНИЕ ВТОРОГО УЧАСТНИКА

Вопрос №1: Кто из писателей-воинов является автором  произведений для детей на военную тему? 
А. Константин Симонов
Б. Аркадий Гайдар
С. Михаил Шолохов

Ответ: Аркадий Петрович Гайдар советский детский писатель и киносценарист, журналист, военный корреспондент. Участник Гражданской и Великой Отечественной войн. 
Для нас этот писатель – самый детский. Не потому, что он писал не о серьезных вещах. Напротив, он писал для детей, но о самом важном. С ним и его героями мы учились быть Человеком, Патриотом, Гражданином. Пишем с большой буквы, потому что Аркадий Гайдар и сам был таким: все делал с большой буквы. Выбрав такую активную позицию, человек делает нелегкой свою судьбу, но, читая книги Гайдара, поражаешься его силе, честности и цельности.
Вопрос №2:  В каком городе происходили события
романа «Молодая гвардия»? 

A. Харьков 
B. Краснодон 
C. Донецк 
Ответ: Краснодон - родина "Молодой гвардии". Шахтёрский город в Восточном Донбассе, в Луганской области. Прежде всего известен подпольной организацией «Молодая гвардия», действовавшей в нём в годы Великой Отечественной войны.
Вопрос №3:  «Угадай книгу по эмодзи»
Эмодзи - это графический язык, где вместо слов используются сочетания картинок, появился в Японии и распространился по всему миру.
Сейчас по эмодзи вы должны угадать книгу, произведение.
Дерево, костер, портфель, книга, человек в военной форме, мальчик.
Ответ: «Сын полка» 
В повести «Сын Полка» В.Катаев описывает историю простого крестьянского мальчика, Вани Солнцева, у которого война отобрала родной дом и семью. Однако тяжелые испытания только закалили дух Вани, а среди солдат он находит свою вторую семью. 

Ведущий 2. И так, к нам подключился участник №3 . Добрый день! Как вас зовут?
Приходилось ли вам посетить мероприятия Акции «Библионочь»? 


ЗАДАНИЕ ТРЕТЬЕГО УЧАСТНИКА
Задание№ 1: Кто из поэтесс XX века  писала о блокаде Ленинграда? 
A. Марина Цветаева 
B. Наталья Крандиевская-Толстая 
C. Ольга Берггольц 
Ответ: Ольга Федоровна Берггольц-поэтесса. Оставаясь в осажденном Ленинграде, она все дни блокады работала в Доме Радио, почти ежедневно ведя радиопередачи, позднее вошедшие в ее книгу "Говорит Ленинград". В эти дни Берггольц стала истинно народным поэтом, разделив с ленинградцами все ужасы "смертного времени", вселяя в них надежду своими стихами.
Пережив блокаду Ленинграда, Берггольц посвятила героической обороне города произведения "Февральский дневник", "Ленинградская поэма" (1942), "Ленинградская тетрадь" (1942; сборник), "Памяти защитников" (1944), пьесу "Они жили в Ленинграде" (написана совместно с Георгием Макогоненко в 1944 году и поставлена в театре Александра Таирова), "Твой путь" (1945), киносценарий "Ленинградская симфония" (1945; совместно с Макогоненко), пьеса "У нас на земле" (1947).
Задание №2: Назовите имя мальчика, которого главный герой рассказа «Судьба человека» решил    усыновить? 

А.  Ваня 
Б.  Саша 
С.  Егор
Ответ: Рассказ Михаила Шолохова «Судьба человека» повествует о жизни солдата Великой Отечественной Войны Андрея Соколова.  Война отняла у мужчины всё: семью, дом, веру в светлое будущее. Волевой характер и твёрдость духа не позволили сломиться Андрею. Встреча с осиротевшим мальчиком Ванюшкой привнесла в жизнь Соколова новый смысл.
Задание № 3: «Угадай стихотворение по эмодзи»
Цветок, солнце, дерево, девушка, корзина, виноград
Ответ: «Смуглянка» советский писатель и поэт-песенник Яков Шведов написал стихотворение в 1940 году по заказу Киевского военного ансамбля. В ней воспевалась девушка партизанка со времен гражданской войны.

Ведущий 1. Добрый день! Мы рады видеть вас на прямом эфире, представьтесь пожалуйста. Вы готовы к игре? И так мы начинаем.
Участник:

ЗАДАНИЕ ЧЕТВЕРТОГО УЧАСТНИКА

Задание №1: О каких сражениях рассказывает роман Юрия Бондарева «Горячий снег»? 
А.  Битва за Москву
Б.   Сталинградская битва
С.   Курская битва
Ответ: Юрий Васильевич Бондарев  - известный русский писатель, воевавший в годы войны под Сталинградом. В романе "Горячий снег" Великая Отечественная война показана глазами русского солдата, это голая правда о войне. В романе "Горячий снег" автор повествует о сталинградских событиях, одном из решающих моментов Великой Отечественной войны. 

Задание №2: Как звали главного героя повести   «А зори здесь тихие»?
A. Федор Кусков 
B. Федот Васков 
C. Филипп Носков 
 Ответ: Федот Васков  - главный герой повести Васильева «А зори здесь тихие», старшина, комендант разъезда. Васкова отличают «мужицкий ум» и «твердая немногословность». Ему 32 года от роду, но чувствует он себя намного старше, так как стал кормильцем семьи в четырнадцатилетнем возрасте. 
Задание №3 «Угадай книгу по эмодзи»
Снег, ночной город, самолет, бомба, хлеб
Ответ: А. Адамович, Д. Гранин «Блокадная книга»
«Блокадная книга» - документальная хроника блокады Ленинграда; написана в соавторстве Даниила Гранина с Алесем Адамовичем. Авторы собрали 200 рассказов блокадников, которые были записаны на магнитофонную ленту. Общий объём материала составил 4000 страниц.
Ведущий 2. Добрый день! Встречаем нашего участника. Как вас зовут? Как настроение?
Участник:


ЗАДАНИЕ ПЯТОГО УЧАСТНИКА

Вопрос №1: Назовите автора знаменитого стихотворения «Священная война? 
А.   Владимир Харитонов 
Б.   Яков Шведов 
С.   Василий  Лебедев-Кумач 
Ответ: 75 лет назад на Белорусском вокзале впервые прозвучала песня «Священная война». Поэт Василий Лебедев-Кумач и композитор Александр Александров сочинили её в самые первые дни после вторжения фашистских войск. Ансамбль Александрова исполнил песню для солдат, уходивших на фронт. Вскоре её уже пели на передовой и в тылу, в госпиталях и в партизанских отрядах. «Священная война» стала могучим оружием, помогавшим сплотиться в борьбе с врагом.
Вопрос № 2: В каких войсках служил Василий Теркин главный герой поэмы А. Твардовского? 
 А.   В пехоте
 Б.   В танковых войсках
 С.   В разведке 
Ответ: Героическая поэма А. Твардовского считается одним из лучших произведений в его творчестве, получивших всеобщее признание.
Главный герой – Василий Тёркин. Вымышленный персонаж,  весельчак и балагур, своими шутками и байками поднимающий боевой дух бойцов, геройский боец, любящий свою Родину. Во время боевых действий – отважный и храбрый солдат, во время отдыха – веселый гармонист и песенник.
Задание №3 «Угадай книгу по эмодзи»
Вода, волны, снег, лыжи, солдат, птица
Ответ: Егор Петрович Неймохов «Журавли над Ильменем». Он создал киносценарий полнометражного якутского фильма .
Ведущий 1.
[bookmark: _GoBack]Заключение: Всем участникам большое спасибо за участие. Сегодня вы вместе с нами проверили себя на знание произведений художественной литературы, посвященных Великой Отечественной войне, освежили память о прочитанном. 
(Подведение итогов)
На этом наше время заканчивается еще раз спасибо всем участникам и всем кто был на этот час вместе с нами.
Оставайтесь дома с нами дальше, вас впереди ждет интересная программа! 



