

Ежегодная Всероссийская акция БиблиоНочь-2020
«Память нашей Победы»

Сценарий конкурса по Брайлю 
«ИЗ ТОЧЕК СКЛАДЫВАЮТСЯ СЛОВА…»

· Место проведения: платформа ZOOM
· Дата и время проведения: 25 апреля 2020 г., 16:00 ч.
· Цель: дать понять, что шеститочие (система Брайля) это – важнейший инструмент развития незрячего человека, помогает незрячему и слабовидящему человеку в социально-культурной реабилитации и интеграции в общество. 
· Задачи:
- формировать чувство толерантности;
- ознакомить с техникой системы Брайля;
- продемонстрировать специальные инструменты для письма и чтения по Брайлю (грифель, решетка, тетрадь);
- привлечение потенциальных волонтеров библиотеки;
· Участники: студенты 1 и 2 курса ФГБОУ ВО «Арктический государственный институт культуры и искусств» по направлению «Библиотечно-информационная деятельность»;
· Организаторы: ГКУ РС(Я) «Республиканская библиотека для слепых», отдел репродуцирования и специальных технологий.
· [bookmark: _GoBack]Понадобится: ручка (карандаш), тетрадь для записей, азбука Брайля (наглядная).  
Ведущий: Всем здравствуйте!
Каждый год в апреле Республиканская библиотека для слепых проводит встречи в рамках Всероссийской акции в поддержку чтения «Библионочь». Один раз в году мы открывали для всех без исключения двери нашей библиотеки. В этом году, в связи с неблагоприятной эпидемиологической обстановкой по всей стране, «Библионочь» проходит в режиме Всероссийского онлайн-марафона, который стартовал сегодня, 25 апреля, и завершится 9 мая. Акция будет посвящена Победе в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.
И сегодня мы собрались здесь с вами на платформе ZOOM, чтобы и вы познакомились с деятельностью нашей библиотекой поближе и узнали много интересного. Мы подготовили совершенно новый для вас конкурс, который называется «Из точек складываются слова…». 
Ребята, а вы знаете как читают и пишут незрячие люди? Что они при этом используют? 
(отвечают)
Ведущий: Они читают и пишут, используя азбуку Брайля. Азбука Брайля (или шрифт Брайля) – это рельефно-точечный тактильный шрифт. По шрифту Брайля могут читать: люди, потерявшие зрение в течении жизни, люди слепые от рождения, слепоглухонемые люди (если они научены им пользоваться).
Из истории: 
Мальчик, по имени Луи Брайль (4.01.1809), возрасте трёх лет поранился в мастерской отца шорным ножом (подобие шила), из-за чего началось воспаление глаз, и мальчик потерял зрение. В 1824 году (в 15 лет) Брайль разработал рельефно-точечный шрифт для незрячих и слабовидящих людей. И названный в его честь шрифт Брайля используется по сей день во всём мире.
Для изображения букв в шрифте Брайля используются шесть точек. Точки расположены в два столбца. 
Для читающего точки нумеруются по столбцам, слева направо и по строкам сверху вниз. 
Для пишущего на перевёрнутой странице нумерация выглядит по-иному: точка 1 находится в верхнем правом углу, под ней — точка 2, в нижнем левом углу — точка 6.
Используя традиционный (шеститочечный) шрифт Брайля, можно записать 64 различных символа: 63 информативных и один пробел. 
При письме точки прокалываются, и поскольку читать можно только по выпуклым точкам, «писать» текст приходится с обратной стороны листа. Текст пишется справа налево, затем страница переворачивается, и текст читается слева направо.
Для письма по Брайлю используется специальная бумага – она более плотная, чем офисная. При записи символов шрифта Брайля используются особые письменные принадлежности — прибор и грифель (демонстрирование специальных инструментов). Благодаря прибору бумажная страница разбивается на 432 сектора (18х24). В каждом секторе при помощи специального грифеля можно сделать от 1 до 6 "нажимов", например, чтобы написать букву "А", надо нажать грифелем один раз в правом верхнем углу, "Б" - справа сверху и справа по середине. Соответственно, когда незрячие читают, они переворачивают лист на другую сторону, поэтому читают они справа налево, буква "А" при чтении - это точка слева сверху.
(участники конкурса внимательно слушают и задают вопросы, ведущий отвечает).
Ведущий: А теперь приступим к самому конкурсу. У вас у всех есть брайлевская азбука (мы вам их заранее отправили). Внимательно слушаем задание конкурса: 
ВОЗЬМИТЕ РУЧКИ И ЛИСТ И ЗАПИСЫВАЙТЕ НОМЕРА ТОЧЕК БУКВ ОДНОГО СЛОВА, КОТОРЫЕ Я СЕЙЧАС БУДУ ДИКТОВАТЬ. ВЫ БУДЕТЕ УГАДЫВАТЬ БУКВЫ ПО НОМЕРАМ ТОЧЕК, И ТЕМ САМЫМ УГАДЫВАЕТЕ СЛОВО, КОТОРОЕ ЗАШИФРОВАНО. 
НАПРИМЕР, Я ГОВОРЮ ТОЧКИ 145, 135, 134. ВЫ ЗАПИСЫВАЕТЕ ЭТИ ЦИФРЫ, ЗАТЕМ ИЩИТЕ ЭТИ БУКВЫ В АЗБУКЕ БРАЙЛЯ.
145 (Д), 135 (О), 134 (М) – ЭТО СЛОВО ДОМ.
Одно угаданное слово – 1 балл.
Слова будут на тему Великой Отечественной войны.
Итак, начинаем конкурс.
1. 1245, 15, 1235, 135, 12346 – ГЕРОЙ
2. 2456, 15, 2345, 15, 1235, 1, 1345 – ВЕТЕРАН
3. 234, 135, 123, 145, 1, 2345 – СОЛДАТ
4. 1234, 135, 145, 2456, 24, 1245 – ПОДВИГ
5. 2456, 135, 12346, 1345, 1 – ВОЙНА
6. 134, 15, 145, 1, 123, 23456 – МЕДАЛЬ
7. 1234, 135, 12, 15, 145, 1 – ПОБЕДА	
8. 124, 1235, 135, 1345, 2345 – ФРОНТ
9. 234, 2345, 1, 123, 24, 1345 – СТАЛИН
10. 1234, 135, 123, 13 - ПОЛК
(после каждого зашифрованного слова студент-участник, который первым отгадал слово, произносит вслух и зарабатывает балл).
Ведущий: На этом мы завершаем 	наш конкурс. Сейчас я подведу итоги.
(итоги)
Ведущий: Если есть вопросы, то можете задавать.
(студенты-участники задают вопросы)
Ведущий: Мы надеемся, что вы узнали, что такое шеститочие, азбука брайля, прибор, грифель, и узнали о том, для кого предназначена эта азбука.
Благодарим вас за активное участие. Всего доброго!


